

返程高峰开启 探访春运保畅

R2025春运一线

承东启西、连南接北，安徽高速路网车流量创新高——
线上实时监测 线下及时调度

本报记者 徐婧

沪陕高速合宁段，是经由安徽进入江浙沪的东西向重要通道之一。吴庄收费站紧邻南京市，是出安徽、入江苏的节点。“目前来看，吴庄是安徽车流量最大的收费站。”安徽交控集团吴庄收费站站长管旭东说。

承东启西、连南接北，与六省接壤，安徽高速路网承担着较大的保通保畅压力，今年春运出入口车流量共计8521.97万辆次。2月3日，安徽高速路网出入口车流量超过628万辆次，吴庄收费站出入口车流量约12.6万辆次，均创历史新高。

“我们通过增设通行端口、开足车道、实行车辆前置引导等方式，尽可能化解车辆集中通行带来的拥堵缓行。同时，考虑到吴庄收费站临近省界，加强‘一路多方’联勤联动机制，强化信息共享和涉路单位协调配合，第一时间启动应急响应并采取有针对性的应对措施。”管旭东说。

正聊着，安徽交控集团滁州中心管控调度安全部副部长周磊驱车前来巡查路况。附近车流量激增，周磊接到滁州中心监控分中心的指令，到拥堵源头区域现场勘察。

周磊的手机不时收到短信，“都是监控分中心实时发布的指令信息，比如路况信息、限速情况、道口封闭开放、事故和救援信息等。通过这些信息，各相关部门可以迅速安排人员前往现场处置。”

安徽交控集团持续加大道路全方位全时段管控，提升路网出行顺畅度。同时，进一步强化科技赋能，全天候利用“皖美高速大脑”平台。采取“线上实时监测、线下及时调度”模式，对路网路况和车流变化等实时态势进行综合研判，采取提前干预和主动管控等措施，有效均衡路网流量，预防和减少拥堵现象。“相当于给高速公路装上智慧‘大脑’。”监控分中心监控班长陈明玉说。

“通过与省内外相关部门及时沟通，运用智慧管控手段，我们将全力保障春节期间车辆有序返程。”安徽皖通高速公路股份有限公司相关负责人表示。

成都双流国际机场——

为特殊旅客送上暖心服务

本报记者 王明峰

上午10时20分进入T2航站楼，11时抵达登机口。

正月初七，乘客常女士带着70多岁的母亲从四川成都双流国际机场出发，乘坐中转联程航班经北京中转。常女士提前在机场微信小程序上预约了特殊旅客服务。

出发前一日，常女士收到机场服务专员周凌岑的微信通知，双方约定了在机场见面的时间地点。当天，常女士和母亲从出租车上下来的时候，周凌岑在进站口等待，还贴心地推来轮椅。

“妈妈腰背不好，无法长时间站立和行走，我们带的东西又多。”常女士说，“一直担心我们无法顺利登机，直到看到小周。”

10时30分，周凌岑带着母女俩来到中转国际联程值机柜台，协助她们完成了值机手续和行李托运，确认行李无误后，她推着常女士母亲到机场的“优先安检通道”。几分钟后，三人顺利过检进入候机大厅，20分钟后抵达登机口。

“特殊旅客服务主要针对行动不便、年长及年幼的旅客，还有对乘机流程不熟悉的，其他需要特别关怀的旅客。这类旅客可以通过机场服务热线、机场微信小程序或直接前往现场问讯柜台免费预约。”双流机场问讯广播服务部现场问讯班长李婷介绍，接到预约信息后，机场服务专员会根据旅客需求，提供“一对一”爱心定制服务，全程守护旅客出行。

截至2月3日，成都国际航空枢纽(双流机场+天府机场)今年春运运送旅客552.4万人次，较去年同期增长3.7%。为方便旅客出行，机场在加强运力的基础上，开展靠桥率提升、缩短截载时间等工作，并为旅客提供空铁联运便捷登机、双机场互转等服务。

乘火车出行，如何安全充电

本报记者 赵景锋

春运途中，乘客难免会遇到手机“电量告急”的情况，需要使用火车上的电源插座充电。列车上的电是否安全？充电时需要注意什么？记者采访了中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头车辆段呼和浩特东动车所长曾怡强。

列车上的电从哪来？现在我国的列车基本是依靠车顶受电弓从接触网取电，一部分作为列车行驶的动力，另一方面经过降压、整流、逆变等一系列转换后，稳定输出电压220伏、频率50赫兹的单相交流电，供车内使用。而普速列车除了这一供电方式外，有的还能利用空调发电车内配置的柴油发电机组向车厢供电。从供电方面来看，列车上的电是安全可用的。

在用电安全方面，列车有哪些保障措施？出于安全考虑，电源插座一般安装在

相对隐蔽且不容易触碰和进水的位置；在列车行驶途中和入库后，铁路部门也会及时检查测试电源设施，确保旅客正常充电；检修人员也会对接触网进行定期检修，避免接触网设备短路跳闸，影响列车用电安全。

乘客在充电时需要注意什么？曾怡强给出几点建议：由于列车行驶过程中会遇到颠簸，插座接触可能不够稳定，使用时需确保插头与插座接触良好；列车电源插座功率有限，严禁使用电吹风、电热水壶等大功率电器，不能使用多功能插线板同时为多个用电设备充电；选择质量可靠的充电设备，重点关注其稳压与滤波性能，或携带不超过100瓦时额定能量的充电宝；在使用插座充电时，要随时留意电子设备状态，建议不要长时间充电。

R服务窗

货客车分离、全预约过海——

琼州海峡出岛，今年更从容

本报记者 周亚军

大年初七早上9时25分，记者驱车40多分钟，到达海南海口新海港入港第一道卡口时，并未见到排队进港的长车流。

琼州海峡客滚运输承担着海南岛90%以上的生活物资和全部车辆的进出岛运输任务。以往春节返程高峰时，新海港“门前”大货车和小汽车车流交错，没有两三个小时根本到不了渡轮跟前。没想到，今年竟然一路畅通。

今年春运以来，截至2月4日零时，海口新海港、秀英港进出港车辆49.96万辆次，进出港旅客180.94万人次；铁路南港发送旅客17.2万人次，发送车辆4.5万辆次。新海港、秀英港、铁路南港均未出现排队长龙，进出琼州海峡都较顺畅。正值出岛高峰，为何看不到“车水马龙”？

带着疑问，记者经落客通道驶入停车楼，进入新海港客运枢纽站。这是目前全国最大的港口客滚综合枢纽，虽然排



队安检和候船出行的旅客络绎不绝，但并不拥挤。

“我们采取了有效措施，加泊位、加船、加船员，人休船不休，24小时发船，并且从琼州海峡北岸紧急调运渡轮，运力较平时增加了20%。”海口新海轮渡码头有限公司值班经理蔡少佳介绍，“车辆入港线路优化后，货客车分离，全预约过海，即来即走。因此，一天进出岛3万多辆汽车，都无拥堵现象。”

从候船大厅穿过廊桥，下到登船待渡区，在5号登船口对面，记者远远看到上百辆新能源车排列整齐，等待登船。

来自重庆渝中的出岛旅客王佳买了12时30分的航班，上午9时30分才从临高县出发，“不到一个小时就到了港区，一路畅通，心不慌！”

为避免造成拥堵，多部门和轮渡企业多措并举，在距离港区5公里的地方设置查验点，提前购票、距离开船不超过两小时的车辆，径直通过闸机检票后，驶往进港待渡区域。不符合通行条件的车辆驶入专用通道离开。

去年，旅客郑少波从山西临汾到海南看望父母，返程时花了两个多小时才到候船大厅。今年，他预订了往返船票，“预约过海，先购票再进港，从容了许多。”

今年春运，琼州海峡不仅车辆出岛顺畅了，旅客出行也更便捷。蔡少佳介绍，海南组织了上万名志愿者，并及时发布停航、复航信息，“提前研判天气情况，如果有影响通航的大雾天气，会通过短信、微信公众号等，向大家推送预停航通知，避免车辆跑空及进港拥堵。”

截至目前，春运以来出岛停航5次，单次停航最长3小时。复航后，相关部门迅速调度运力安排旅客登船，候补票灵活调剂，减少车辆和人员待渡时间。

乘高铁返京，站车协同更高效——

从老家到自家，返程挺“丝滑”

本报记者 王洲

大年初七，刘先生来到江苏宿迁站候车，乘G1596次列车返回北京工作。“没想到进站这么快！”安检完，刘先生来到候车厅，时间还不到7时30分。

“返程高峰期间，客流比平日增长一半左右。为应对客流高峰，我们开启3个安检通道，并增加安检人员，提高旅客进站效率。”宿迁站客运值班员丁琴介绍，宿迁站还动态调整列车开检时间，确保旅客乘降有序。

8时08分，登上列车，刘先生开始码放行李。随身背包、小件特产行李架上，大号旅行箱放不上去，咋办？列车员王雨萌过来“搭把手”，引导刘先生把大行李箱放置在大件行李存放处。“如果还放不下，我们会征得乘客同意后，把行李就近放在有空闲位置的车厢。”王雨萌说。

高铁旅客多，停站时间短，为确保上车顺畅，乘务组还通过手持终端机，提前掌握旅客到站情况，在上下车旅客较集中的车厢进行到站、换乘提示。

列车长张天娇告诉记者，在徐州东站、天津南站等停车时间较长的车站，乘务组会在到站前就会对准备下车“透气”的旅客告知站停时间，避免漏乘。

临近12时，列车正点抵达北京南站。出站口，旅客有序排队、刷证出站。当日北京南站预计发送旅客18.5万人次、到达旅客22万人次。“车站实时监测到达客流变化情况，畅通所有出站通道，加大电扶梯、站台、出站口等关键部位的盯控力度，帮助旅客便捷中转换乘，引导旅客快速离站。”北京南站客运车间党总支书记张晓介绍。

在北京南站东停车场，不到5分钟，刘先生等到了预约的网约车。今年，北京南站提前协调沟通出租运力保障需求，高峰时段，200辆网约车循环保障，打车效率提高。

北京南站还动态协调申请延长地铁运营时间，地铁4号线、14号线均延长运营时间到次日凌晨2点，保障夜间到达旅客快速换乘。“10条轨道交通线路延时保障，地面公交重点增发夜班运力，出租车和网约车加强夜间‘保点’，根据客流变化情况及时调度，多举措服务旅客便捷、顺畅返京。”北京市交通委相关负责人说。

50分钟后，刘先生到家。进家门、放行李，拨通视频电话，给宿迁的家人们报平安。“从老家到自家，全程‘丝滑’顺畅。”刘先生说。



飞机上这样规范使用手机

本报记者 邱超奕

日前，在一则介绍春运首日某型C919客

机配置手机支架、手机充电口的短视频报道中，有网友提问：“在飞机上可以接打电话吗？”其实，不只是打电话，对于乘机过程中能否用手机上网、给手机充电，以及使用手机有哪些注意事项，不少旅客也很关心。就这些问题，记者采访了南方航空法律标准部飞行运行标准室经理曹昱。

旅客在我国乘坐航班时，在飞行中允许使用便携式电子设备。便携式电子设备主要指可随身携带的手机、笔记本电脑、平板电脑、电子书、视频播放器和电子游戏机等。飞行过程中，旅客的手机可以不关机，但应关闭手机等便携式电子设备的语音通话、数据传输等蜂窝移动通信功能。具有飞行模式功

能的手机可以使用无线和蓝牙功

能，但必须打开飞行模式。

飞行中还有部分手机及其他便携式电子设备是禁止使用的，包括不具备飞行模式的移动电话，有移动电话功能且不具备飞行模式的手表、卫星电话、对讲机、遥控玩具及其他带遥控装置的电子设备等。

乘客比较适合使用手机的时段，主要是飞机起飞20分钟之后、距离降落30分钟之前的非低能见度飞行阶段。此外，C919飞机座椅上配有充电口，乘客在飞行过程中可以给手机充电，但在滑行起飞阶段和下降着陆阶段禁止充电。

有旅客以为乘机时手机只能断网，其实

不少飞机可以支持“空中联网”。比如南航在

部分宽体机上提供机上上网服务，旅客可正

常使用手机浏览网页、观看视频等。

R民生观

不断提升的服务水平，让出行更便利，让春节团圆更轻松愉悦

春节期间，笔者在北京逛庙会，熙熙攘攘的人群中，操着各地口音的话语不绝于耳。上前攀谈发现，除了游客，还有不少老人从家乡来京与子女团圆，感受不同的节日氛围。春运途中，银发“候鸟”踏上出行之路，成为别样风景。

反向团圆，得益于我国基础设施建设不断完善。交通运输部的数据显示，2024年，我国铁路营业里程超16万公里，其中高速铁路超4.6万公里；新增公路通车里程约5万公里；新颁证民用运输机场5个……出行方式更加多元，舒适度越来越高。

反向团圆，体现出行服务和智能化水平提升。春运期间，人流密集，铁路车次、航班班次繁杂，为方便老人出行，相关部门提供了更精细化的出行服务。比如，在车站、机场的醒目位置设置标识；安排专门人员提供出行引导和行李运输服务；增设临时休息区域和热水设备等。数字化服务提供了更多便利。过去，老人到陌生城市，对环境不熟悉，可能会无所适从。现在，不少老人可以熟练使用智能化设备，用餐、出行、购物等需求得以满足。

反向团圆，是家庭观念变得更加与时俱进的体现。团圆，是春节的主题，也是漂泊在外的人们的期盼。集中的假期、突然暴增的出行人潮，让返乡的机票、车票相对紧俏。而老人的时间比较自由，行程容易灵活安排。从“返乡过年”变成“反向团圆”，不失为一种选择。家人团聚，团圆氛围不减，还多了几分新鲜感。子女们带老人在自己打拼的城市看一看、逛一逛，不仅让老人更能体谅子女的不易，也能让老人领略到不一样的文化和生活，对两代人的沟通大有裨益。

不断提升的服务水平，让出行更便利，让春节团圆更轻松愉悦。

反向团圆
团圆
年味不减

本报记者 白真智

浙江义乌助力重点群体就业

就业服务“送到家”

本报记者 梁金雄

“明天在轻轨秦塘站附近有场招聘会，我也在，有空来瞧瞧吗？你之前干过财务，现场有岗位。”早上8时30分，浙江省义乌市就业和人才管理服务中心，就业指导员龚芝娟一边盯着电脑屏幕，一边拿起电话，给还未落实工作的就业帮扶对象拨了过去。

离校未就业高校毕业生、就业困难人员、低保低边人员……屏幕上，浙江数字人社工作台系统的帮扶援助栏里，显示着就业帮扶对象的各种信息。“希望尽快找到工作”“希望离家近一些”……电话那头，帮扶对象提出求职诉求，龚芝娟拿起桌上的登记表，在台账上做了标记。

23岁的李方好是龚芝娟的联络对象。春节前，她通过了廿三里街道办事员的岗位面试，准备年后上岗。自打去年7月大学毕业，龚芝娟便成了李方好的“领路人”。

兜兜转转找了一个多月工作，李方好泄了气：求职软件下载了不少，企业也面试了10多家，咋就没有进展？

“想找啥工作，有啥要求？”去年8月的一天，李方好接到了龚芝娟打来的回访电话。由于加入了离校未就业高校毕业生帮扶系统，龚芝娟正在根据系统信息，逐个电话联系，做好分类汇总。

“父母在义乌工作，自己学的汉语言，就想在这里找份文员工作。”由于缺乏求职经验，李方好走了不少弯路。电话那头的龚芝娟帮她做规划、提建议。

挂断电话，龚芝娟在就业帮扶登记表里给李方好做了标记。除了收到系统发来的招聘会信息，李方好还在龚芝娟的指导下，注册登录义乌人才网，根据自己的岗位需求进行匹配搜索。

如何更好满足求职者的需求？“就业指导员从县到村，三级联动，有合适的岗位彼此留意。”龚芝娟说。

功夫不负有心人。借助和镇街就业指导员之间的信息共享，廿三里街道传来好消息：一名街道办事员要离职，上班时间固定，周末双休。

面试前，龚芝娟把李方好拉到办公室，谈谈心，做辅导，给街道送上推荐信。不久后，李方好被录用。

数据显示，2024年义乌市需要帮扶的重点群体有1.8万余人，其中高校毕业生1500人。其中，龚芝娟联系过的超过1000人。在就业指导员的努力下，2024年义乌市重点群体的就业帮扶率达100%、就业率达91.5%。

春节期间跨区域人员流动量超23亿人次

本报北京2月4日电 (记者韩鑫)2024年综合运输春运工作专班数据显示：春节期间8天(1月28日至2月4日)，全社会跨区域人员流动量超23亿人次，比去年同期增长6%。其中，铁路客运量9612万人次，公路人员流动量21.88亿人次，水路客运量935.3万人次，民航客运量182.58万人次。

春节期间，受走亲访友、旅游出行等影响，正月初三起，全国客流迅速上升，每日客流均超3亿人次，省际出行占比约25%。总体看，自驾出行仍是春运主力，铁路、航空、道路客运等营业性客运量增长势头明显。预计春节期间，客流总量规模将逐渐降至春运期间的日常状态，正月十六将再迎客流返程小高峰。